

「龙辰辰」寻亲记

记者 王拥 吴苏

这是一次跨越千里的寻亲之旅，一次念兹在兹的双向奔赴。2月2日那一天，D198次列车疾驰11个小时后，终于从秦巴大地抵达江苏常州，从车上走下来的12个安康“龙娃娃”，带着安康制造的“龙辰辰”，拉开了“龙城”寻亲的序幕。

志和者，不以山海为远。安康与常州，隔着1000多公里，横跨长江与秦岭，这份延续多年的“山海情”，在“十三五”期间，因着东西部扶贫协作工作的推进，走向了新的里程。着眼党中央推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策，2017年10月底，苏陕协作常州对口帮扶安康工作组提交给安康市政府《关于抢抓中国毛绒玩具产业转移机遇打造中国（安康）创意玩具之都》的专题报告，引起了安康市委、市政府领导的高度重视。在考察论证和外出招商的基础上，同年12月28日，安康第一家毛绒玩具厂便在紫阳县正式投产。截至2023年12月底，全市在营毛绒玩具（织袜）企业共计807家（点），吸纳就业1.98万人。全市实际引进内资2.6亿元，实际利用外资100万美元，并被中国玩协授予安康市“中国毛绒玩具产业新都”称号，成为全国第四大毛绒玩具生产基地。

正是基于这一重大背景，中央广播电视总台2024龙年春晚吉祥物“龙辰辰”才有了在安康的毛绒玩具工厂生产制作的可能。自接到订单以来，安康市恒安玩具有限公司便开始了马不停蹄的生产制作，每天，成千上万的“龙辰辰”经过产业工人的巧手被制作出来，市场反馈好评如潮。“龙辰辰”所蕴含的意义，早已不仅仅是一个文化IP、一只毛绒玩具，更是镶嵌在毛玩产业链上的群众，藉此稳定增收、奔向富路的重要因子。

农历小年之际，由安康日报社、安康市人社局和安康市新媒体联合会共同组织的“龙辰辰寻亲记暨安康龙娃逛龙城主题活动”在常州开展，安康市向常州市赠送央视春晚吉祥物“龙辰辰”，表达两地合作情谊，来自安康的12名“龙宝宝”携“龙辰辰”向常州人民拜年。当“我们是陕南安康龙娃娃，来自那富强的牛山脚下，穿越千里把龙城抵达，是为了给龙辰辰寻亲妈妈……”的歌声在常州响起，苏陕对口帮扶的深情厚谊在每个人的心中都激荡出层层涟漪。多年帮扶情，浓缩翻山越岭的回望中，从产业帮扶、就业帮扶、乡村公共基础设施、公共服务提升到医疗、教育支持、干部人才培训等多个方面，组团式的帮扶工作，一次又一次打造出苏陕协作的新高地。

感党恩、听党话、跟党走。对于来自安康的12名“龙娃”来说，这一次的常州之行有着非同寻常的意义，12名属龙的安康娃，带着由秦巴山区的产业工人亲手制作的“龙辰辰”和龙帽、龙爪等系列毛绒玩具文创产品，将这份特殊的礼物赠予常州小朋友，收到“龙辰辰”的常州“龙娃”们掩不住笑容里的喜悦，纷纷表示“太喜欢这份礼物了，我一定会好好珍藏。”“安康的小朋友从这么远的地方来给我们送礼物，我非常感动。”孩子们纯真的话语中，朴实的情谊流转在“苏陕一家亲”的相知相伴里。接过“龙辰辰”，常州小朋友也向安康“龙娃”们回赠了“新阬萝卜干”等常州特产。

投我以木桃，报之以琼瑶。接过沉甸甸的礼物，安康“龙娃”们现场为常州的父老乡亲送上最诚挚的新年祝福。“我是安康‘小龙人’，祝福龙城的爷爷奶奶龙马精神，福寿双全，笑口常开，身体一年更比一年好。”“我是安康‘小龙人’，祝福龙城的叔叔阿姨龙腾虎跃，事业有成步步高，家庭和和睦睦。”“我是安康‘小龙人’，祝福龙城的哥哥姐姐龙凤呈祥精神，喜乐相知，冷暖相伴，宏图大展，事业长兴。”……“我是安康‘小龙人’，向龙城父老拜年啦！祝福大家龙行龘龘，前程开阔，美人之美，美美与共。苏陕心相连，相逢问安康。肝胆两相照，然诺安能忘。欢迎您到安康来！”稚嫩的声音在活动现场响起，如潮的掌声向孩子们涌去。一句发自内心的祝福，得到了常州市民们的满心称赞。家住常州市钟楼区的刘女士说：“我刚刚知道安康的孩子们由于航班取消，整整坐了一夜的火车从陕西过来给我们常州‘龙娃’送礼物、送祝福，心里真的触动很大。作为一名普通市民，虽然没有亲身参与到苏陕帮扶的具体事务中，但是一直都知道常州与安康紧密的交流协作。有机会我一定要去安康看看，感受一下安康的地域特色和安康人民的热情，尽自己所能为安康人民做点贡献。”

在结对帮扶的光明里，安康与常州的交流日益增多，两地人民友好互助、携手共进的故事被谱写成一首动听的歌谣，传唱在苏陕两地。“龙城”寻亲的队伍中，除了12个“龙娃”，安康籍歌手李锡允、夏梅子、冯小芸争相为常州人民献歌。“苏陕交流把友谊飘香，把毛绒玩具产业送到我家，从此成为毛玩新都之花，创造‘龙辰辰’创造脱贫神话……”乐声飘扬，人群沸腾，这场寻亲之旅温暖着每个人的心扉。在常州市政府和钟楼区人民政府的大力支持下，安康“龙娃”们一路欢笑一路歌，参观了瞿秋白纪念馆，延陵西路188号的瞿氏祠堂内，安康“龙娃”们了解到瞿秋白同志的人生历程和英雄事迹，学习瞿秋白精神，接受红色文化的洗礼。

天乍寒，华东地区的气温骤降，疾风冷雨中，安康“龙娃”不惧严寒，游览了常州海昌海洋探索馆和梳篦博物馆，并亲身体验梳篦制作，“龙娃”王书萱在体验梳篦制作时说：“从没有见过梳子，来到这个博物馆了解了梳篦文化，感觉非常有意思。”

太湖西北岸，京杭大运河穿城而过。带着“龙辰辰”逛游“龙城”的安康“龙娃”们，领略历史尘烟漫漶后的都市风情，感受中华“龙城”的泱泱气韵。中华恐龙园迪诺水镇，28万平方米的巴洛克建筑主体下，“龙娃”们在此寻见到了睽违已久的亲人。“爷爷，我们是来自安康的‘小龙人’，要为‘龙辰辰’寻找亲人，请问您知道吗？”“我当然知道啦，小朋友们，我就是常州人，安康可是我的第二故乡，2017年我就到了安康，发现安康是做毛绒玩具的好地方，像我这样在安康投资兴业，发展毛绒玩具产业的常州企业家还有很多，现在安康已经成为毛玩产业新都啦。所以你们要找‘龙辰辰’的亲人，他不是某一个人，而是苏陕协作、常安牵手的一个结晶，‘龙城’常州欢迎你们哟。”“太好了，我们终于找到‘龙辰辰’的亲人啦。”迎着细雨，白发爬上鬓边的常州籍企业家、安康毛绒玩具产业招商顾问袁小忠热情地为“龙娃”们介绍着“龙辰辰”的亲人。

此际，这趟为“龙辰辰”寻找亲人的旅程正式画上圆满的句点。诚如袁小忠所说的那般，“龙辰辰”的亲人并非具体而微的某一个人，而是苏陕两地携手奋进、共同孕育的硕果结晶。自“十三五”以来，两地协作进一步加深，越来越多的产业据点从常州转移到安康，无数的常州企业家背井离乡，将前沿技术、先进设备、智造理念的火种传播到安康，直到今朝形成燎原之势，引领着无数生活在秦巴山区的百姓，搭载毛玩产业快车，奔上了“腰包鼓起来，日子火起来”的新征程。

美丽乡村入画来

记者 胡智贤 通讯员 汪洋 张睿丹

冬日，走进汉滨区张滩镇境内，一条条干净整洁的街道，各有特色的农家小院坐落在街道两旁，一派生机盎然，生态宜居的美乡村画卷徐徐展开。

张滩镇地处汉滨区东部，汉江南岸，黄洋河与汉江的交汇处，东与石梯镇、关家镇接壤，南与县河镇毗邻，西南与新城街道相接，北与关庙镇为邻，拥有黄洋河等自然景观资源。

今年以来，该镇将改善农村人居环境作为保障农村民生、推动乡村振兴的重要抓手，突出宣传点，拉好责任线，拓展覆盖面，着力在增强支部“发动机”、党员“带动力”、群众“促动力”、群众“内动力”上做文章，举全镇之力打造农耕文化、田园风光，利用边角地，打造农家小菜园，优化田园景观，推动庭院经济发展，建设和美乡村。

“庭院改造以后，家里的变化很大。”虽然时值隆冬，张滩镇双井村村汪显侠门前的院子仍旧一片生机盎然，绿油油的萝卜、白菜、大葱、蒜苗、菠菜……整齐的蔬菜规整有序，俨然一个小型的蔬菜基地。

“春秋有果，冬夏有菜，四季有花，非常温馨。”同样居住于这个大菜园附近的村民

杨孝忠说：“开展人居环境整治后，房前屋后都干净整齐了，果园、菜园、花园星罗棋布，现在是推窗见绿、抬头赏景、起步闻香，太美了。”

自开展人居环境整治以来，双井村村组干部、村干部、党员、公益岗人员齐上手，做到“三抓四化五清六改”，修复拓宽进村路260米，早厕改造55个，路灯亮化增加至90余盏，重新装修一站式办公场所，新建图书室50平方米，整合修建小菜园8亩，整修村庄绿化带200米，修建污水管网千余米。

“为激发群众打造宜居和美乡村的积极性，我们制定了卫生先进户挂牌制度，对庭院整洁的给予挂流动红旗和生活用品奖励，得到广大村民的极大支持和配合。”双井村党支部书记杨富鑫说。截至目前，共评出五美庭院5户，道德模范8人。

位于双井村四组的“杨亚洲关中大碗面”就是双井村的“五美庭院”之一。量大、料香、面劲道，是面馆的特色。干净整洁优美农家小院的格调，更是让面馆远近闻名，成为周边村民、市民频频光顾的网红打卡点。

与双井村毗邻的莫安村因莫安塔、莫安公园而广为人知。红瓦白墙的村民民居、干

净整洁的连户道路，绿树成荫的莫安公园……水清、路洁、景美、人和，是莫安村的真实写照。

近年来，该村立足自然资源禀赋，把“新民风”建设作为重要工作抓在手里，持续开展“改陋习、树新风、传家规、做好人”活动，全面提升工程村容村貌和基础设施，建成文化广场、百姓大舞台、公益停车场、公厕等等，村域面貌焕然一新。

“我们计划将黄洋河畔的300余亩空地利用起来，建设研学基地、观光农业，吸引游客打卡，带动当地经济发展。”莫安村党支部书记杨志保说，村容村貌整洁、环境舒适优美、乡村特色鲜明、公共服务设施配套是全村的既定目标，如何盘活资源，打通农文旅融合之路，带动全体村民共同富裕才是最终目标。

展演全镇，双井村、莫安村的变化只是张滩镇人居环境整治、和美乡村建设的一个缩影。“环境提升，和美乡村建设，需要久久为功。我们将依托自然资源禀赋，立足镇内历史文化资源，做好做实农旅融合，自然宜居乡村建设文章，把蓝天、白云、绿水、青山等良好的生态环境变为最普惠的民生福祉。”张滩镇党委书记陶富平说。



安康“龙娃”逛“龙城”



安康“龙娃”向常州市钟楼区副区长赠送“龙辰辰”



安康市人社局向常州市政府赠送“龙辰辰”



“龙娃”寻亲在路上



安康“龙娃”参观常州梳篦博物馆



双柏村

本报讯（记者 胡智贤）日前，汉滨区4个村落上线“中国传统村落数字博物馆”，分别是汉滨区谭坝镇马河村、石转镇双柏村、双龙镇天宝村、早阳镇王庄村。

石转镇双柏村位于凤凰山脚下，依山傍水，环境优美。叶家沟、柳树沟、安沟等支流汇聚于五堰河并流经村落，当地人沿河两岸繁衍生息。村内五堰河畔有两棵千年古柏，相传栽种于隋唐时期，距今已有一千三百多年历史，堪称安康“树王”，双柏村因此而得名。

早阳镇王庄村隐居于闭塞山林中，村内传统建筑“晁家大院”始建于清乾隆年间，依坡而建，严格遵循儒家礼法的建筑形制，形成“中为尊、东为贵、西次之、后为卑”的规制森严的建筑格局。建筑整体为三座院落东西相连，一字排开共38间，多为石木结构三层板楼，雕梁画栋，随处可见镂空木窗花及刻有梅兰竹菊、飞禽瑞兽、吉祥物件等精美雕刻。截至目前，“中国传统村落数字博物馆”可漫游1214个中国传统村落，全国各地传统村落还在持续上线中。

汉滨区4个村落上线数字博物馆